

УДК 33 (093) – 058.56 (574) 07.00.02

## РОЛЬ ДЕПОРТИРОВАННЫХ НАРОДОВ В РАЗВИТИИ СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА ЦЕНТРАЛЬНОГО КАЗАХСТАНА В 30-40-Е ГОДЫ XX ВЕКА

Сулейменова М.Ж., Макалаков Т.Ж.

*РГП «Карагандинский государственный технический университет», Караганда, e-mail: smj\_46*

Проведен анализ результатов научных исследований об использовании труда депортированных народов в Казахстане для развития сельского хозяйства Центрального Казахстана в 30-40-е годы XX века. На основе архивных данных были сделаны выводы о том, что спецпереселенцы, несмотря на тяжелое социально-экономическое, политически бесправное положение, испытывая все невзгоды, работали в колхозах и совхозах Центрального Казахстана, в голод и холод создавали экономическую базу для укрепления социалистического строя. В таком же положении находились и депортированные народы, которых Советская власть в предвоенные и военные годы объявила японскими (корейцы), немецкими шпионами, других предателями и пособниками врага (народы Северного Кавказа). Но все они, несмотря на это честно трудились, повышали производительность труда, не получая за это никаких ослаблений.

**Ключевые слова:** репрессия, депортация, тяжелый труд

## THE ROLE OF DEPORTED PEOPLES IN THE AGRICULTURAL DEVELOPMENT OF CENTRAL KAZAKHSTAN IN 30-40 TH OF XX OF CENTURY

Suleymenova M.Z., Makalakov T.Z.

*Karaganda state technical university, Karaganda, e-mail: smj\_46*

The analysis of the results of scientific research on the uses of the labor of deported peoples in Kazakhstan for the development of Agriculture of central Kazakhstan in 30-40 years of the twentieth century. On the basis of the archived data, it was concluded that Soviet repression, despite the difficult socio-economic and political powerlessness, experiencing all the adversity, worked on collective farms and State farms of central Kazakhstan, in hunger and cold were the economic base in order to strengthen the Socialist system. In the same situation were deported peoples, whom the Soviets in the pre-war and war years announced by the Japanese (Koreans), German spies, other traitors and collaborators with the enemy (the peoples of the Northern Caucasus). But all of them, despite it honestly worked hard to raise labor productivity, without receiving any weakening.

**Keywords:** repression, prisoners, hard work

Многие ученые, исследуя противоречивую эпоху сталинизма, определяют ее как этап развития общества, в ходе которого необоснованным политическим репрессиям подверглись многие общественные и государственные деятели, представители различных социальных слоев населения. Сталинский режим превратил Казахстан в гигантскую резервацию, куда были сосланы сотни тысяч советских людей. За колючей проволокой безмерно страдали и гибли честные люди, обвиненные в измене Родине. По данным КНБ Республики Казахстан в период между 20-40 годами на территории Казахстана по политическим мотивам было осуждено 103 тысяч человек. Основная масса репрессированных была расстреляна по приговорам внесудебных органов.

Установившаяся по всей стране, в том числе и в Казахстане тоталитарная система в настоящее время нуждается в правильном переосмыслении с позиции новых, современных научно-теоретических концепций и положений. В этой связи проблема депортированных народов на территорию Казахстана в предвоенные и военные годы и использование их как дешевой рабочей силы

является важной как в научно-познавательном, так и в практическом плане.

Учитывая актуальность, научно-практическую значимость и слабую разработанность данной проблемы, автор поставил перед собой следующую цель – проанализировать историю использования принудительного труда депортированных народов, получивших статус спецпереселенцев, позже трудпереселенцев для создания и развития крепких колхозов и совхозов Центрального Казахстана в исследуемые годы.

Материал исследования представляет собой совокупность общенаучных и исторических методов, где системный подход является одним из главных. В своем исследовании автор стремился придерживаться общих принципов исторической науки и историко-системного и историко-логического методов, позволяющих последовательно раскрыть сущность изучаемых вопросов.

Результатами исследования явились: проблема использования принудительного труда депортированных народов для развития сельского хозяйства Центрального Казахстана, констатация фактов тяжелого

социально-экономического, политического положения этих народов, стремление советского руководства с их помощью создать социалистическое производство, для своего времени оснащенное по последнему слову техники. По результатам исследования сделаны выводы и итоги.

Осуществление насильственной коллективизации и дальнейшее развитие сельского хозяйства в Казахстане, равно как и форсированная индустриализация, проходила при непосредственном участии представителей депортированных народов, не по своей воле оказавшихся в Казахстане.

Депортированные в Центральный Казахстан и получившие статус спецпереселенцев, позже трудпоселенцев, раскулаченные крестьяне работали не только на различных промышленных предприятиях, но в созданных и создаваемых колхозах и совхозах данного региона.

Выселенные спецпереселенцы организовывали сельхозартели и колхозы почти во всех районах, где им приходилось жить и трудиться. Например, в Осакаровском районе Карагандинской области неуставные сельхозартели были образованы спецпереселенцами в 1934 г. и объединяли около двух тысяч человек. В 1935 г. членами артели было освоено 3702 га земли. В сельхозартели насчитывалось 500 голов лошадей, 239 голов коров, 140 голов молодняка. Обработывая почву плугами, спецпереселенцы собрали неплохой урожай.

В 1931-1935 гг. спецпереселенцы создали более 40 колхозов в районе, среди них можно выделить такие, как «Новобытний», «Батпак-Центральный», «Передовик», им.Энгельса, им.Молотова, а также совхоз № 4, пригородный на территории 3-го поселка, который должен был стать продовольственной базой для Каругля. В этом плане поселку были переданы сельхозинвентарь, продуктивный скот, семенной фонд.

Накануне войны в районе имелось 4 МТС (машино-тракторных станций), 3 совхоза и 26 колхозов. В 1940 г. спецпереселенческие колхозы, совхозы, МТС участвовали на ВСХВ (Всесоюзная сельскохозяйственная выставка). За трудовые успехи Литвинской МТС был вручен диплом второй степени, Осакаровскому опытному полю, где испытывалось 78 сортов различных культур, был вручен поощрительный приз [1].

Свой вклад в развитие сельского хозяйства Карагандинского региона внесли и спецпереселенцы Нуринаского района.

В 1932 г. спецпереселенцами района было создано 32 коллективных хозяйства, колхозов и ТОЗов, которые объединяли 3450 бедняцких и середняцких хозяйств. Посевная площадь хозяйств занимала 4746 га, а через три года она уже составляла 27 тыс. гектаров. Пшеницей засеивали 10029 га, из них колхозы – 5499 га, единоличники – 3623 гектаров. В 1929-1934 гг. в районе трудом спецпереселенцев было создано два мясо-молочных совхоза, 9 сельхозартелей и 52 ТОЗа; имелось 12332 голов скота всех видов. Число колхозов достигло 58. Были образованы также две машиносенокосные станции «Нуринаская-1» и «Нуринаская-2» [2].

Трудовой вклад в развитие сельского хозяйства Центрального Казахстана, кроме названных районов, внесли и другие спецпереселенческие колхозы и совхозы таких районов, как Вишневого, Ново-Черкасского, Астаховского, Ново-Карповского, Красно-Кутского, Эмбекшильдерского и других. Этими хозяйствами были достигнуты немалые успехи в развитии земледелия и животноводства.

Благодаря труду колхозников, спецпереселенцев, сельское хозяйство в районах Центрального Казахстана достигла определенных успехов. Так, в Акмолинском округе успешно развивалось земледелие. В начале 30-х годов размер посевных площадей достиг почти довоенного уровня. Росла посевная площадь и в районах округа. Так, в Жана-Аркинском районе под посевными было занято до 3221 га, соответственно в Карагандинском районе – с 3415 до 4031 га, в Нуринаском районе – с 4211 до 5262 га.

В целом в конце 20- – начале 30-х годов несмотря на тяжелые социально-бытовые условия, не получая почти ничего за свой труд, спецпереселенцы внесли большой вклад в развитие сельского хозяйства. Так, во многих районах Карагандинской области в 1931 г. были созданы два машино-тракторные станции с 12-ю тракторами. Одна из них, Токаревская МТС обслуживала 8 колхозов и обрабатывала 24 тыс. га земли. С ростом механизации сельского хозяйства, посевная площадь области с 345 тысяч га в 1922 г. возросла до 1211 тысяч га в 1935 году возросла до 1211 тысяч га в 1935 году [3].

В конце 30-х годов в развитии сельского хозяйства Центрального Казахстана принимали участие ряд депортированных народов. В Карагандинском районе было образовано 23 колхоза. В 1937 г. в Казах-

скую ССР было переселено 20530 хозяйств корейцев из Дальневосточного края. Из них в Карагандинскую область прибыли 2600 хозяйств, расселены они были в основном в ликвидированном к этому времени совхозе № 3 от треста «Карагандауголь» и в совхозе № 2.

В Центральном Государственном архиве Республики Казахстан находится документ под № 12, где зафиксирована телеграмма (январь 1938 г.) Зампредсовнаркома КазССР Тажиева Наркому тяжелой промышленности Кагановичу. В ней высказана просьба: в целях хозяйственного устройства переселенных в Карагандинскую область корейских хозяйств, разрешить Каруглю продать балансовой стоимости корейскому колхозу им.К.Либкнехта все продовольственные постройки, жилые дома, оборудование мастерских, инвентарь, также семенной фонд, принадлежащие ликвидированному в 1937 г. совхозу номер два Каругля. Далее в телеграмме указывалось, что колхоз имеет огородно-бахчевое направление, это дает возможность улучшить снабжение овощей рабочих Караганды [4].

В 1938 г. в область было завезено 3073 корейских переселенческих хозяйств и, согласно плану, намечено было устроить 1000 земледельческих хозяйств на базе ликвидированного совхоза Каругля. В 1938-1939 гг. прибывшие в область переселенцы-корейцы были размещены и трудоустроены в районах: Акмолинском – 198 хозяйств, в колхозе им К. Либкнехта – 103 хозяйства, Тельманском районе, колхозе им.Коминтерна – 243 хозяйства. Всего по Карагандинской области было трудоустроено 513 корейских семей, кроме этого 34 семьи вселились в порядке доприселения в колхоз «Трудовик» Ворошиловского района. В указанные годы переселенческими корейскими колхозами было засеяно 3476 га, в разрезе культур засеяно: пшеницей – 1593 га, овсом – 123 га, ячменем – 523 га, просом – 300 га, бахчевыми – 5 га. План сева колхозами выполнен полностью. Корейцами было основано 70 самостоятельных рисоводческих, сельскохозяйственных и рыболовецких колхозов в 8 областях и 22 районах Казахстана, а 16,5 тыс. корейцев были вселены в 203 уже действовавших колхоза [5].

В исследуемые годы в сельскохозяйственном производстве работали и немецкие семьи, попавшие в число кулаков из-за крепких хозяйств и высланные в Казахстан. В Карагандинскую область было пересе-

лено 249 хозяйств – 1135 человек. Наравне с местным населением они внесли свой трудовой вклад в развитие сельского хозяйства Центрального Казахстана в предвоенные годы. Благодаря их усилиям сельскохозяйственное производство достигло определенных успехов, о чем говорят следующие данные: к началу 1938 г. насчитывалось 22 МТС, 9 совхозов, в которых работало 1269 тракторов. Весной этого года было вспахано 609421 га земли. За высокие показатели 4 колхоза, 2 МТС, 8 ферм, 14 комбайнеров, 2 тракториста и 12 животноводов были утверждены участниками Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. В 1939 г. комбайновый парк МТС области возрос до 552 единиц, удвоилось количество тракторных плугов, сеялок, культиваторов.

Определенные успехи наблюдались в развитии животноводства. Здесь прирост поголовья всех видов скота по Центральному региону в разрезе секторов был такой: по колхозам на 46,9, по колхозникам – 23,5%, рабочим и служащим – 88,8% и единоличникам – 371. В 1939-1940 гг. поголовья скота в колхозах увеличилось в 6 раз. В области было организовано 105 молочно-товарных, 192 – овце-товарных ферм. Большую помощь в становлении и развитии колхозов оказывали совхозы. Они продали колхозам для организации животноводческих ферм свыше 400 тысяч голов продуктивного скота, а колхозникам – 680 тысяч, ежегодно снабжали колхозы также чистосортными семенами, помогали в налаживании общественного производства, показывали колхозам улучшенные методы ведения земледелия и животноводства. В предвоенные годы совхозы продали колхозам 56460 телят, 233 тыс. овец.

В 1940 г. в области уже существовало 374 колхоза, которые объединяли почти 99 процентов крестьянских хозяйств. Укрепилось хозяйство совхозов. Колхозы и совхозы к концу 1940 г. имели 380,7 тыс. гектаров посевной площади. По районам оно выглядело так: Актогайский – 3,8; Дзездинский – 2,8; Егидыбулакский – 7,2; Жана-Аркинский – 17,0; Каркаралинский – 13,7; Нуринский – 39,3; Осакаровский – 115,1; Тельманский – 51,2; Ульяновский – 25,1; Шетский – 10,2; городская местность – 95,3. На полях области работало 1299 тракторов в переводе на 15-силы [6].

В условиях начавшейся Великой Отечественной войны значение и роль Казахстана в обеспечении продуктами сельского хозяйства армии и населения, а промышленности

сырьем возрастали. Перестройка сельского хозяйства республики на военный лад проходила в сложных условиях. Большинство механизаторских кадров ушло на фронт. За полтора года войны сельское население уменьшилось почти на 600 тысяч человек. Произошло качественное изменение в самом составе сельского населения. Число мужчин сократилось за полтора года войны в два с лишним раза. И наоборот, удельный вес женщин на 1 января 1943 г., по сравнению с данными переписи 1939 г., возрос на 12%. В самом начале войны в ряды зачитников Родины встали 26 тысяч трактористов, 60 тысяч, то есть 40%, опытных животноводов, в том числе 1000 лучших передовиков, участников ВСНХ, 5112, то есть 75% председателей сельскохозяйственных артелей, директоров МТС и совхозов.

Война вызвала также отвлечение части средств и сил на нужды обороны страны. Только за первый период войны общая мощность тракторного парка в сельском хозяйстве республики сократилась на 20%. Из сельского хозяйства были изъяты наиболее мощные и технически исправленные тракторы, всего около 5000 (в переводе на 15-силы). Из 14 тысяч грузовых автомашин свыше 7,5 тысячи (более половины машинного парка), было мобилизовано на нужды обороны в самом начале войны.

Первые конкретные меры по перестройке сельского хозяйства республики на военный лад рассматривались хозяйственными и другими органами более 70 раз. В 1941 г. по республике было заготовлено и сдано в закрома Родины 100274,1 тыс. пудов зерна. Около 90% этого хлеба сдали колхозы. Успехи были достигнуты и по другим видам сельскохозяйственных культур. Эти успехи были достигнуты трудом всех тружеников сельского хозяйства Карагандинской области, в том числе депортированными народами, мобилизованными в Трудовую армию. В 1941-1942 гг. в области находилось 5430 трудпоселенцев.

В рассматриваемые годы в колхозах и совхозах Казахстана развитие получило отгонное животноводство. Республиканским правительством были разработаны мероприятия по организации зимовки скота на участках, отведенных для отгонного животноводства с широким применением зимних выпасов. Предусматривалось установление по каждому колхозу и совхозу количества голов скота, закрепление за ними участков, утверждение бригад животноводов из числа

передовых колхозников, обеспечение их теплой одеждой, продуктами питания.

Животноводы Казахстана успешно завершили 1941 хозяйственный год. Значительно возросло общественное поголовье. Республика сдала государству 114662 т мяса в живом зачетном весе, 283734 т молока, 28419 тыс. штук яиц, 14859 т шерсти. Удельный вес республики в заготовке мяса по СССР составил 14%, молока – 9%, шерсти – 20%.

В Карагандинской области 6 районов: Кувский, Каркаралинский, Коунрадский, Жезказганский, Нуринский, Осакаровский выполнили государственный план по каждому виду скота. Итоги развития животноводства по области были таковы: сдано в РККА – 1761 лошадь, крупного рогатого скота – 1138, овец – 16135, свиней – 573. Колхозами области в 1942 г. сдано: зерновых культур на 563 тыс. пудов овощей, шерсти – 400 ц и брынзы – 1061 ц. Карагандинская область в 1942 г. за большие успехи в развитии общественного животноводства КазССР получила первую премию и переходящее Красное Знамя Государственного Комитета Обороны. В этом была немалая заслуга наравне со всем населением области и депортированных народов [7].

К 1943 г. положение в сельском хозяйстве Казахстана осложнилось, причинами были: засуха, неурожай, недостаток рабочей силы, минеральных удобрений, техники – машиностроительного парка. Произошло некоторое сокращение посевных площадей. Чтобы выправить положение в сельском хозяйстве, со стороны правительства были приняты срочные меры по оснащению материально-технической базы сельского хозяйства. Колхозы и совхозы республики стали получать запасные части для сельхозмашин, была налажена работа ремонтных мастерских. Заводы страны взяли шефство над МТС и колхозами. За короткое время молодежь промышленных предприятий республики реставрировала свыше 800 тыс. штук запчастей на сумму около одного миллиона рублей. Однако отремонтировать и вывезти на поля всю технику удалось не всем колхозам и МТС.

В трудных условиях хлеборобы Казахстана перевыполнили план весеннего сева и добились больших успехов в уборке урожая. Трудовых успехов добились спецпереселенческие колхозы: «Передовик», «Осакаровка», «Батпак», «Шокай», Осакаровского района Карагандинской области. Они в 1943 г. по обязательным по-

ставкам и натуроплате сдали государству 231340 ц зерна. План мясоставки был выполнен на 145 %, молочные поставки – на 101 %, брынзы – на 101 %, яиц – на 101 %, шерсти – на 101 %. Весенний сев ранних зерновых был проведен в 18 рабочих дней, тем самым был сокращен срок проведения сева. В 1943 г. Казахская ССР сдала Родине 45,6 млн. пудов зерна.

Больших успехов добились и животноводы областей Центрального Казахстана: Карагандинской, Павлодарской, Акмолинской. За выполнение и перевыполнение месячных планов ремонта тракторов переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомзема СССР удостоились коллективы Осакаровского района, который был награжден Грамотой Верховного Совета КазССР за достигнутые успехи в деле развития и укрепления сельскохозяйственного производства – животноводства, а также за выпуск товаров широкого потребления для нужд фронта.

В 1944 г. на завершающем этапе войны немалую долю в развитии сельского хозяйства республики продолжали вносить спецпереселенцы с Украины, Северного Кавказа, немцы Поволжья, Центрального Казахстана. Особо отличились хлеборобы Акмолинского района, сдавшие государству 2,5 раза больше хлеба, за что району было вручено Красное Знамя ГКО. Особенно хорошо трудились спецпереселенцы с Северного Кавказа. Работавшие в колхозах Осакаровского района они выработали 487874 трудодней, в члены колхоза принято 1204 человека. В колхозах «Комсомольский» и «Октябрьский» за хорошую работу премированы деньгами и ценными подарками более 10 человек. У них выработано от 500 до 600 трудодней. Всего в колхозах района премировано было 435 человек[8].

Кроме спецпереселенцев с Северного Кавказа в районе работали и депортированное немецкое население, вносившее также свой вклад в развитие сельского хозяйства. Однако они находились в худших социально-бытовых условиях. Местное руководство не могло обеспечить их жильем, продуктами питания, одеждой, обувью. В списках спецпереселенцев-немцев, расселенных в районе, приведены колхозы и количество людей, остро нуждающихся в продовольствии. В колхозе «Трудовой» – 136 человек, в колхозе «Вольск» – 139 человек, в колхозе «Найдорф» – 201 человек, им. Энгельса – 113 человек, «Интернациональный» – 80 человек. Всего: 660 человек.

Тем не менее местное руководство стремились облегчить тяжелое положение спецпереселенцев. Так, в Карагандинской области в 1945 г. было получено продовольственной помощи для спецпереселенцев 371 тонна, в том числе муки- 216 кг, крупы – 50, продзерна – 54 тонны, все это было передано депортированным народам. Кроме того, спецпереселенцы наделялись скотом: рабочего скота было выдано 680 голов, продуктивного – 1700 голов. Они наделялись также семенным фондом и огородами.

За высокие показатели труда в сельском хозяйстве в годы войны из числа спецпереселенцев области были награждены медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» – 336 человек. Благодаря трудовым усилиям депортированных народов, Карагандинская область внесла весомый вклад в развитие сельского хозяйства республики. За годы войны в фонд Красной Армии было сдано более 300 тысяч пудов хлеба сверх плана, область полностью рассчиталась с государством по сдаче хлеба. Перевыполнено было также государственное задание по развитию животноводства. В фонд РККА в порядке обязательных поставок было сдано 34604 голов всех видов скота, в дополнительный фонд РККА – 9114 голов скота, продано освобожденным районам страны – 10853 голов скота всех видов. В 1945 г. за достигнутые успехи в развитии сельского хозяйства в годы войны область была награждена переходящим Красным Знаменем ГКО [9].

Таким образом, в годы Великой Отечественной войны депортированные народы внесли огромный трудовой вклад в развитие сельского хозяйства Центрального Казахстана, снабжая фронт в необходимых размерах продовольствием, одеждой, отдавали свои личные сбережения для строительства самолетов, танковых колонн, другого боевого оружия.

В послевоенные годы развитие сельского хозяйства было сопряжено с определенными трудностями: значительную часть основных сельскохозяйственных районов постигла сильная засуха, в связи с этим возросла роль восточных районов Казахстана в обеспечении страны хлебом и мясом; далее не хватало рабочих рук, техники, подготовленных кадров, немало недостатков имелось в организации колхозного и совхозного производства. Культура земледелия оставалась низкой, неудовлетворительно развивалось общественное животновод-

ство. Данные показатели развития сельского хозяйства отражались и в областных и районных центрах. И здесь огромная роль принадлежала труженикам села, в первую очередь, спецпереселенцам, которые, несмотря на тяжелые морально-материальные условия, продолжали вносить непосильный труд в развитие народного хозяйства Центрального Казахстана и всей страны. За получение высоких урожаев и добросовестное отношение к труду в сельском хозяйстве 366 спецпереселенцев были награждены Орденом Ленина, Трудового Красного Знамени, медалями «За трудовую доблесть», «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.» [10]. Эти награды свидетельствуют о существенном вкладе спецпереселенцев в развитие сельскохозяйственного производства Центрального Казахстана. Ими были созданы

экономически крупные колхозы и совхозы, животноводческие фермы, МТС. Благодаря их труду повышалась производительность труда, увеличивались площади орошаемых земель, возросло поголовье скота в колхозах и совхозах, улучшилась его породность.

#### Список литературы

1. Государственный архив Карагандинской области (ГАКО), Ф. 1487. Оп.1. Д.126. Л.4-8.
2. Там же.
3. Там же. Л. 12, 21-22.
4. ЦГА РК. Ф.1987. Оп.1. Д.1. Л. 12.
5. Там же. Д.10. Л.49.
6. Народное хозяйство Карагандинской области / Стат. Сборник. – Караганда, 1967. – С.52, 7-137.
7. Там же. С.63-64.
8. ГАКО. Ф.18. Оп.1. Д.843. Л. 55.
9. Там же. Л. 94-95.
10. Там же. Ф.1. Оп.7. Д. 133. Л. 133.